



DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PSETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Cordobeses: Demostrad vuestro altruismo asistiendo al festival que ha de celebrarse hoy en el Gran Teatro a beneficio de las viudas y huérfanos de la Guardia civil. ¡Viva España!

LOS INTERESES AGRICOLAS

Desde hace varios días tenemos sobre la mesa de trabajo dos documentos que afectan exclusivamente a las cosas del campo: el uno fechado el 30 de Septiembre en Burgos regulando los auxilios del crédito agrícola respecto a los trigos, y el otro firmado en Sevilla el día 30 de Octubre conteniendo las bases de trabajo y tarifas para las faenas de otoño e invierno, que han de regir en aquella provincia.

Las referidas disposiciones, dictadas por hombres que tienen a su cargo la salvación de España, así la salvación de España, demuestran que no obstante las grandes preocupaciones de la encarnizada lucha, dedican a la Agricultura, de cuando en cuando, una pincelada para poner de relieve que esa riqueza, pretexo de los más horribles crímenes, tiene problemas cuvenados que resolverán sobre la marcha para que la paz constituya la realidad que buscamos, cueste lo que cueste.

Dedica el Gobierno, claro está que el de Burgos, sesenta millones de pesetas exclusivamente a la preparación y siembra de cereales, principalmente trigo, y seguramente que ha de extenderse la buena obra por lo menos al olivar, cuyos primeros gastos hasta empezar la recolección, serán cuantiosos. Existe una zona de la provincia de Córdoba, donde la cosecha era francamente buena en la gloriosa fecha del mes de Julio, y que puede continuar siéndolo porque hasta la segunda mitad de Noviembre no debe recolectarse la aceituna destinada a elaborar aceite, y el aceite suele ser siempre dinero, caro o barato. Hacemos esta afirmación para anunciar que la duración del préstamo ha de contratarse a corto plazo y de seguro reintegro, previa una visita de la Sección Agronómica a las fincas para informar.

No se extrañe el ilustre, por muchos conceptos, jefe del Estado, que seamos frecuentes en nuestras peti-

ciones para el campo, es nuestra manía, general insigne.

Y ahora vamos en cuatro palabras a hacer la crítica de las bases de trabajo que para la provincia de Sevilla, ha autorizado nuestro admirado general Ermo. señor don Gonzalo Queipo de Llano.

Esa ley de bases para el trabajo en el campo, es obra de mano maestra. Respete todas las conquistas con seguidas por la clase obrera y a su vez las hace compatibles con los intereses de los patronos que quedan salvaguardados dentro de una justa digna de encomio.

Existe la libertad reglamentada para que pueda reconocerse la buena voluntad del obrero en sus trabajos sin abusos de agotamiento.

No se baja ni un solo jornal ni se alteran las costumbres. Se busca el tope del salario mínimo y queda abierta la lucha franca de la oferta y la demanda. En la que seguramente han de influir los precios de los productos.

En fin que están inspiradas en la necesidad de obtener el rendimiento que corresponda al salario, que es la condición inobservada que ha demoralizado y envilecido el jornal.

No serán aplicables las tarifas a toda Andalucía, pero la ley de bases, que está hecha para que renazca la paz en España, si lo será, bravo e inicio general.

Para terminar, una anécdota: Hace diez o doce años cruzaba yo, serían las dos de la madrugada, por la Puerta del Sol de Madrid, y a la vez, un grupo numeroso vitoreaba el nombre de Franco, que glorificaba ya el pueblo madrileño. Llegué al grupo y le ofrecí al festejado un abrazo en nombre de Córdoba.

Y ahora, sin haber olvidado nunca aquel momento emocionante, me llena de orgullo el haber estrechado entre mis brazos al hombre que necesitaba España.

Antonio Zurita

JEFATURA DE ORDEN PUBLICO

LA SUSCRIPCION PARA LA REPARACION DE LA IGLESIA DE SAN RAFAEL

Cordobeses: Pocos días hace que me dirigí a vosotros con la firme esperanza de que acudiríais generosos con vuestros donativos, para contribuir a la necesaria reparación de los desperfectos sufridos en la iglesia del Juramento, donde se venera nuestro divino guardián y protector el Arcángel San Rafael, que las bombas arrojadas por los traidores aviadores sobre nuestra incomparable capital allí habían causado innumerables daños.

Conocía de antemano vuestra fe y devoción hacia ese espíritu celestial, que Dios en su infinita misericordia, quiso poner como defensor de esta admirable ciudad, que es diamante valiosísimo, perla preciosa y flor bella e inmarchitable, cuyo perfume de caridad y nobleza la convierte en tesoro poderoso como pueblo digno de ser imitado por su bondad y patriotismo.

Mi espíritu, henchido de la mayor satisfacción y alegría, al contemplar los innumerables y generosos donativos recibidos que hasta la fecha se elevan a más de 25.000 pesetas, y espero que aumentará mucho más, por que todavía se siguen recibiendo generosas dadas; por ello, me veo obligado a dar a conocer por esta nota mi inmensa y reconocida gratitud, a todos los que han cooperado y cooperarán a esta obra de amor y devoción hacia nuestro ínclito Arcángel Custodio.

Como la cantidad que se va a recaudar es superior a lo que se necesita para reparar los desperfectos, atendiendo a dignas y acertadas indicaciones y de acuerdo con el señor coronel gobernador militar de esta plaza, se ha determinado celebrar una fiesta solemne el día 24 del corriente en dicha iglesia, a las diez horas de la mañana, en acción de gracias al Todopoderoso, del que impetremos por mediación de nuestro bendito Custodio, que la justicia divina, siga librando a esta capital y provincia de la maldad y corrupción a que querían llevarla los que sin fe, y con la conciencia embrutecida por ideas

nefastas y ateas hacían campaña destructora contra lo más sagrado y divino, olvidados de las tradiciones de amor que nos legaron nuestros antepasados.

Para que nuestras súplicas sean más gratas a Dios y practicando como siempre la caridad cristiana, acudiendo a remediar en lo posible la necesidad y el dolor, con el amor que todos sentimos hacia nuestros semejantes, también se ha determinado dar ese día una comida extraordinaria y gratuita a todas las personas pobres que acudan a la Cocina Económica, a los ancianos de los Asilos de Desamparados; de Madre de Dios; Hospital de Jesús Nazareno; Agudos y Crónicos; de Nuestra Señora de los Dolores; Psiquiátrico de varones y hembras; Hospital militar; Cruz Roja y dulces a los niños y niñas de la Casa-Hospicio; para que estos angelitos, al llevarse a sus tiernas bocas las golosinas que se les entreguen, sientan la alegría, el placer y el calor amoroso que les falta de aquellos que les dieron el ser, porque muchos de ellos no han tenido la suerte de sentir ni conocer las suaves caricias que sabe prodigar una tierna y cariñosa madre.

No dudo que este proceder llevará la alegría y satisfacción a todos vuestros generosos corazones, porque de esta forma cumplimos los mandatos de nuestras tranquilas conciencias, de españoles y cordobeses que sentimos en el interior de nuestras almas los efluvios de religiosidad que practicaron y nos transmitieron nuestros mayores y con todo ello, formamos un ramillete de diversas virtudes, cuyos aromas es bálsamo que mitiga los dolores de nuestro espíritu con los dulces cariños y bendiciones recibidos del cielo y con ello damos ejemplo en la Historia de nuestra querida patria, dejando una "estela luminosa" de cultura y amor ante la humanidad.

¡Viva España!

El jefe de Orden Público, Bruno Bñaz.

La llegada y estancia en Córdoba de la banda de música de los Requetés de Pamplona

TAMBIEN Y CON DICHO MOTIVO LLEGO A NUESTRA CIUDAD EL JEFE DE LA COMUNION TRADICIONALISTA DON MANUEL FAL CONDE

Ayer, a las once de la mañana y en el tren carreta procedente de Sevilla, llegó a nuestra capital la banda de música de los Requetés de Pamplona, acompañada de una escuadra de gastadores y de un piquete. En total, ciento quince hombres.

Acudieron a la estación para recibir a las fuerzas, el comisario carlista en Córdoba, don Fernando Niño; el delegado don Manuel Vargas Porras; el comandante jefe de fuerzas, señor Polo; el capitán, don Carlos Ponce de León; los alféreces señores Kindelan, Coig y Tauroni; el directivo don Angel Redel; varios jefes y oficiales de las milicias, muchas damas y Margaritas y bastante público.

Así mismo se hallaban en los andenes las bandas de cornetas, tambores y música de los Requetés de Córdoba, un piquete con la bandera y los Pelayos.

Al entrar el convoy en agujas, la banda de música ejecutó el Himno del Requeté.

Al descender los expedicionarios de los vagones que ocupaban, el público les tributó una grandiosa ovación y prorumpió en vítores a España, y al Requeté, que eran contestados con gran entusiasmo.

Los viajeros dirigieron al local del tenis, donde se organizaron las fuerzas para efectuar el desfile.

Para presenciar este, se situaron en la puerta del Gobierno civil, el gobernador militar de la plaza, coronel de Artillería don Ciriaco Cascajo Ruiz; el gobernador civil, don José María Alcazar; el presidente de la Diputación, don Eduardo Quero Godón; el de la Audiencia, don Antonio Escrivano Codina; el alcalde de Córdoba, don Manuel Sarazá Murcia; el coronel de Regulares, señor Sáenz de Buruaga; el comandante jefe de Orden Público, don Bruno Bñaz Gálvez, y Comisiones del Ayuntamiento, de la Diputación y de los diferentes Cuerpos y milicias de la guarnición.

Momentos antes de que comenzara el desfile, acudieron a complimentar a las autoridades el comisario de la Comunidad Tradicionalista en Andalucía don José García Verde, el comisario de Pamplona señor Baletzana y el señor conde de la Cortina, vocal de la Junta de Andalucía.

La banda de música de los Requetés, con las fuerzas que la acompañaban y los Pelayos de Córdoba, desfilaron por el itinerario señalado hasta el Seminario, donde se alojaron.

Los halcones estaban engalanados con colgaduras de los colores nacionales.

Durante todo el trayecto el público no cesó de aplaudir y vitorear a la representación de los bravos requetés navarros.

El recibimiento que se les ha dispensado ha sido verdaderamente entusiástico como si los cordobeses quisieran premiar en ellos a todos los requetés pamploneses que se encuentran en los campos de batalla defendiendo la dignidad de la patria.

En las primeras horas de la tarde, llegó en automóvil, procedente de Sevilla, el jefe nacional de los Tradicionalistas don Manuel Fal Conde, acompañado de sus secretarios y escolta, trasladándose al Seminario, con objeto de saludar a los requetés de Pamplona.

Allí le esperaban, recibiendo con los honores de su alta jerarquía, todos los jefes y oficiales de los Requetés de Pamplona y Córdoba, con sus milicias y bandas de música, a las que revisó el señor Fal Conde.

Este, después de breve entrevista con algunos jefes tradicionalistas y en unión de todos los que le aguardaban, se trasladó al Hotel Regina, para presidir la comida que se sirvió a los componentes de la banda y piquete y escuadra de requetés de Navarra, acto en el que reinó el mayor entusiasmo.

A los postres penetraron en el comedor numerosas señoras tradicionalistas y señoritas margaritas, cuya presencia fue acogida con grandes aplausos, pasando a ocupar los puestos de honor de la mesa.

Terminada la comida, el señor Fal Conde usó de la palabra, exponiendo, que su viaje era de propaganda por la victoria de España, que es la victoria de la religión de Cristo.

Recordó que en Córdoba fue donde se celebraron actos tradicionalistas en plena República, en los que se afirmó que llegarían estos momentos de la salvación de la patria.

Euego extendiose en otras consideraciones acerca de los acontecimientos que se están desarrollando en nuestro país.

Dedicó un recuerdo al valeroso tradicionalista don José María de Alvear y Abaurrea, muerto gloriosamente en defensa de España y agradeció a las autoridades y a todos los cordobeses, las atenciones de que han hecho objeto a los requetés navarros y a su persona, dedicando un homenaje a la memoria de todos los que supieron morir por la patria.

Por último excitó a los tradicionalistas a que sepan morir por Dios, pues nada vale más en la vida.

Vitóreo a Cristo Rey, a España y al rey, vítores que los presentes con testaron con entusiasmo.

Ampliada la comida la banda de música del Requeté de Córdoba, que fue muy aplaudida por los comensales. Entre otras obras ejecutó la Marcha Real, que aquellos acogieron con una ovación clamorosa.

Concluida la comida, el señor Fal Conde y sus acompañantes, marcharon a la iglesia de San Rafael y estuvieron orando breves momentos ante la imagen del Custodio de Córdoba.

Después el jefe de la Comunidad Tradicionalista se retiró a su alojamiento.

El señor Fal Conde, regresará a Sevilla hoy por la mañana.

La banda de música de los Requetés de Pamplona, celebró anoche un concierto en el paseo del Gran Cañal, interpretando escogidas obras de su repertorio.

El numeroso público que acudió a dicho paraje, tributó calurosas ovaciones a la notable agrupación musical, que seguramente es una de las primeras de España, tanto por la pericia de sus profesores como por el número de ellos.

Dicha banda iba a marchar hoy a Granada, pero ha suspendido el viaje con el fin de actuar en el festival que se celebrará esta noche en el Gran Teatro a beneficio de las viudas y huérfanos de la Guardia civil.

A las nueve de la mañana los profesores músicos oían misa en la iglesia de San Pablo.

Desearnos a los requetés de Navarra que su estancia en nuestra ciudad les sea muy grata.

GOBIERNO CIVIL

Socorro invernal para niños pobres

Para el niño desvalido entrega dos abrigos de punto y cincuenta pesetas el niño Victorio Gómez Álvarez.

Y el niño Rafaelito Carbonell Cadenas, un abrigo, con igual fin.

En el Comedor de Caridad se han recibido las siguientes cantidades:

El niño Rafaelito Benzo Mestre, 16 pesetas; don José Armenta, 5; Paquito y Antonita Gutiérrez Romero, 10; Aurora, Encarnación, Angel, María del Rocío, Cristina, Filomena y Rafaela Bellón, a 2 pesetas cada uno, 14; Lolita, Enriqueta y Anita González Cuesta, 50; Victorio Ortega, 64; Victorio Gómez Álvarez, 50; Antonio Mora Palomino, 5'05.

Total, 214'55 pesetas.

El gobernador civil da las más expresivas gracias a todos por su dedicado y generoso donativos.

AYUNTAMIENTO

Reunión de la Comisión gestora

Ayer a las diez de la mañana, celebró sesión ordinaria la Comisión gestora municipal bajo la presidencia del alcalde don Manuel Sarazá Murcia y con asistencia de los vocales señores Carretero Serrano, Molina de Pazos, Rey Díaz y Torres Márquez.

Sin discusión fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día, con arreglo a los informes de las Comisiones respectivas.

De quintas

El soldado Félix Esquinas Cano, perteneciente al Regimiento de Cazadores de Tardix cuyo domicilio se ignora, se presentará en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para enterarse de un asunto de su interés.

Así mismo se interesa la presentación de Balbino Fuente García, perteneciente a Sanidad Militar de Sevilla.

Los soldados Antonio Damián Caballero Rafael Córdoba García, Antonio Bernal Pérez y José Fernández Nevado, pertenecientes al reemplazo de 1934, cuyos domicilios se ignoran, se presentarán en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para enterarse de un asunto de su interés.

Donativos

Don Antonio Roldán Castro ha tenido la buena idea de donar con destino a la Cocina Económica 50 kilos de garbanos y la señora viuda de don Victoriano Gómez, envía 100 pesetas con igual destino y al mismo tiempo envía otras 100 para reparación del templo de San Rafael.

También don Juan J. Pareja Olmo envía la siguiente relación de productos químicos, para donde sean más útiles:

7 frascos Elixir Cuprosal; 4 cajas de 10 ampollas Cuprosal, 9 cajas de 10 Septicina; 8 cajas de Elcotrina; 1 caja de Alimento Kos, y 10 frascos Urseptino.

El gobernador civil da las más expresivas gracias a estos señores, donantes por su buen patriotismo y generosos rasgos.

El abastecimiento de Córdoba

Artículos introducidos en esta capital el día 20:

Pescado, 3.418 kilos; huevos de campaña, 1.340 docenas; carbón vegetal, 16.000 kilos; patatas, 10.000.

La Academia de Ciencias

El próximo viernes, 23, a las seis de la tarde y en el local de costumbre del Palacio de la Diputación provincial, se reunirá la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, a fin de celebrar la sesión preparatoria del curso académico 1936-1937 y para ocuparse de otro asunto de suma urgencia e importancia, por lo que se encarece a todos sus miembros no dejen de concurrir a la misma.

El director, José Amo.

GOBIERNO MILITAR

Donativos

El profesor de la Escuela nacional "Los Angeles", ha entregado en este Gobierno militar, la cantidad de 20 pesetas que los alumnos matriculados en la misma han aportado en beneficio de la suscripción para el Ejército.

Me enorgullezco de recibir este donativo que tan alto habla del sentir español, de estos pequeños donantes y del que le inculca el amor a esta España que empieza a nacer y que con vuestro apoyo el día de mañana será grande.

Don Rafael Navas Delgado ha donado a favor de la suscripción para el Ejército, la cantidad de 2.080 pesetas, importe de la alfalfa suministrada al ganado del escuadrón durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

Le quedo muy agradecido por este rasgo patriótico.

El pueblo de Nueva Carteya y por suscripción, ha recaudado la cantidad de 6.781'35 pesetas, las que cede a favor de la suscripción al Ejército.

Reconozco en esta aportación, el generoso esfuerzo que todo el que se vanaglorie de ser español, sigue en ayuda de la gloriosa empresa para el resurgimiento de nuestra querida patria.

Córdoba 20 de Octubre de 1936.

El gobernador militar, Ciriaco Cascajo.

TRIBUNALES

Juicios para mañana

Sala primera. Juzgado de Baena; furto, contra María Sierra Chacón y otra. Abogado señor Espina y procurador señor Austria.

Juzgado de Baena; furto, contra Nieves Ramírez Rojas y otra. Abogado señor Espina y procurador señor García.

Sala segunda. Tribunal de urgencia. Juzgado de Rute. Tenencia de armas, contra Antonio Velasco Luque. Abogado señor Mir.

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matrices. Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde. Marmel de Bañuelos, 7—Teléfono 2325.

PARA LA COCINA ECONOMICA

Donativos entregados en el Gobierno civil.

Suma anterior, 66.515'35 pesetas.

Don Simón Juan Rodríguez, 10 pesetas; doña Juana Josefa Zarza, segunda entrega, 100; don Esteban Roldán Ramos, segunda entrega, 50; doña Angela Mora Zarza, segunda entrega, 50; don Enrique Salinas Anchelega, 50; don Antonio Gómez Gavilán, 5; obreros de la Huerta de los Arcipreste, 5'25; "Ajuria", S. A., 25; Sociedad Anónima Transportes Automóviles, 500; doña Tránsito Diego de Heris, 100; don Manuel Rey Márquez, 10; don Rafael Jiménez Roldán, 15; señores Cuesta y Costi, 100.

Suma hasta la fecha, 67.535'60 pesetas.

Las Pañerías Inglesas

Ofrecen el mejor surtido en trajes para caballero, gran cantidad de dibujos de última novedad a precios baratísimos. Enorme surtido en paños para abrigos. Camisería y corbatería siempre lo más selecto. Paños cama, colchones llenos y sábanas a precios increíbles.

JOAQUIN COSTA, NUM. 2

AVISOS UTILES
CURA EL ESTOMAGO EL
ELIXIR SAN DE CARLOS

INFORMACION POR RADIO

Ha matado Largo Caballero a Indalecio Prieto?

Sevilla.—Los corresponsales de guerra del "A B C" y "La Unión" en el frente de Tabavera, telegrafían que unos guardias civiles que en aquél sector se han pasado a nuestras filas, han dicho que en Madrid circula el rumor de que Largo Caballero ha matado de un tiro en el pecho a Indalecio Prieto.

Agreden que el hecho ocurrió durante un Consejo de ministros. Aquellos entablaron una violenta discusión por defender Prieto su criterio de que debía rendirse Madrid y oponerse a ello el jefe del Gobierno rojo. Indalecio dió una bofetada a Largo y este le disparó un tiro que le causó la muerte.

Esta referencia no ha sido confirmada y la acogen dichos corresponsales a título de rumor.

LA CRITICA SITUACION DE MADRID

Sevilla.—Por los informes facilitados por los prisioneros cogidos en las últimas operaciones realizadas en el frente de Madrid, confirmados por las Emisoras de radio, se sabe que existe gran nerviosismo en las esferas de la policía roja.

Azaña ha marchado a Barcelona con el pretexto de visitar aquellos frentes, cuando tenía tan cercano el de Madrid, que no ha visitado ni una sola vez.

En la capital de España continúan celebrándose manifestaciones de protesta contra los rojos, que quieren a todo trance hacer a Madrid víctima de la guerra.

El Gobierno carece ya en absoluto de autoridad en las poblaciones donde aún dominan los rojos.

La impresión es que el fin de Madrid está ya muy próximo y que su defensa no será extremada, porque tratan de convertir a Cataluña en su último baluarte.

DISPOSICIONES DEL GOBIERNO DE BURGOS

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado Español", publica hoy, entre otras de menor interés, las siguientes disposiciones:

Orden a los gobernadores de las provincias prohibiendo la venta de productos a precios superiores a los que venían rigiendo el 18 de Agosto del año en curso, siempre que las alteraciones no hayan sido autorizadas.

Estas autorizaciones se solicitarán en casos plenamente justificados.

Se establecen severas sanciones para los españoles o extranjeros que intenten beneficiarse por las exigencias de la guerra o por las necesidades nacionales.

Otra disposición se refiere a los efectos timbrados con el fin de que en aquellas poblaciones donde a pesar de las medidas de previsión adoptadas falten dichos efectos por encontrarse la fábrica nacional fuera del territorio ocupado por el Ejército, se sustituyan empleando los de clases inferiores, reintegrando la diferencia con los timbres móviles correspondientes.

La Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, publica una circular referente al funcionamiento de los organismos provinciales, regionales o locales dependientes del ministerio de Agricultura, los cuales seguirán manteniendo sus relaciones con la referida Comisión de Agricultura, estando a ella los documentos reglamentarios de los servicios dependientes del departamento del ramo.

Los organismos afectos a dichos servicios que tuvieren cuentas oficiales por impuestos, deberán remitir a la referida Comisión, relación del título de sus cuentas, entidad bancaria donde estén depositados los fondos, firmas registradas para la extracción de fondos y sus saldos respectivos.

Orden de la Secretaría de Guerra, nombrando al teniente coronel de Estado Mayor don Jesús Jimeno, delegado para la inspección de Hospitales.

Orden sobre propuestas de retiros de jefes, oficiales, suboficiales y cla-

ses del Ejército, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Orden ampliando el número 217, disponiendo que los jefes y oficiales retirados, sean cuales fueren sus circunstancias, que estén prestando servicio en Centros y unidades dependientes de Guerra y Marina, percibirán las gratificaciones y sueldos íntegros que como militares disfrutaban, abonándose las diferencias con cargo al presupuesto de Guerra.

LA PRENSA EXTRANJERA SE OCUPA DE LA LIBERACION DE OVIEDO

Burgos.—Después de la liberación de Oviedo por las fuerzas nacionales, todos los periódicos extranjeros publican amplias informaciones resaltando la excepcional importancia de este triunfo del Ejército del general Franco.

La radio de Londres comentaba anoche la heroica operación elogiando la bravura del general Aranda y de sus soldados, ante quienes se estrecharon las milicias rojas, que sufrieron varios millares de muertos y perdieron enorme cantidad de material de guerra.

Los mineros que asediaban a la capital de Asturias estaban dotados de toda clase de elementos de lucha, incluso dinamita, pero todo fué inútil ante el irresistible empuje de las fuerzas nacionales.

A Oviedo continúan llegando nuevas columnas del Ejército.

La presencia de los soldados en las calles es acogida por el vecindario con frenéticas demostraciones de entusiasmo.

La moral de la población civil, a pesar de haber sufrido un asedio de tres meses, es elevadísima.

Son muchas las personas que voluntariamente se prestan a desempeñar servicios por amor a la causa de España.

La vida en la población está ya casi normalizada, reinando nuevamente la alegría.

Constantemente llegan fuerzas para reforzar la guarnición del general Aranda, que muy en breve conseguirá la pacificación total de la región.

El enemigo está muy quebrantado por el duro castigo sufrido últimamente, cundiendo la desmoralización en las milicias rojas.

LARGO CABALLERO, AGRADECIDO A RUSIA

Madrid.—Largo Caballero ha dirigido al Gobierno de Moscú un telegrama cuyo texto publican todos los periódicos, agradeciendo el envío de una columna de obreros rusos para contribuir a la defensa de Madrid.

EN PARIS SE CELEBRA UN ACTO EN FAVOR DEL MOVIMIENTO NACIONAL ESPAÑOL

París.—En esta capital y con asistencia de numeroso público, se ha celebrado un acto en favor del movimiento nacional español y como adhesión a la España católica, que lucha valientemente contra el marxismo en estos momentos.

Hablaron varios diputados dedicando un homenaje de simpatía y admiración a los gloriosos defensores del Alcázar de Toledo y de Oviedo.

Todos ellos abogaron porque Francia se ponga al lado de España en esta lucha suprema contra el marxismo.

Terminado el acto se efectuó una colecta en favor del Ejército español.

FERNANDO POO SE HA SUMADO AL MOVIMIENTO NACIONAL

Londres.—Se reciben noticias dando cuenta de que las islas de Fernando Poo se han unido al movimiento nacionalista español.

Han sido destituidos el gobernador y demás delegados gubernativos, habiéndose encargado los nacionalistas de todos los mandos.

EL GOBIERNO ROJO FACILITA LA EVACUACION DE MADRID

Madrid.—La situación de Madrid continúa siendo desesperada.

El Gobierno rojo para facilitar la evacuación de la población civil de Madrid, ha suprimido el requisito de los salvoconductos.

Hoy han sido numerosas las personas que han marchado a Valencia, único punto a que se puede ir desde Madrid.

Se tiene la sospecha de que los ele-

Mantas para el Ejército

Relación de mantas recogidas por las señoras de Sanz, Cañas y Cruz Conde, para el Ejército nacional:

Almacenes Sánchez, 2; Almacenes Galo Hernández, 3; Almacenes Espino, 9; Almacenes Argote Marcos, 6; Almacenes Castanyas, 4; Almacenes Mercé y Armet, 12; Almacenes El Metro, S. A., 12; doña Estralla Gómez Porras, 3; doña María Vázquez de Berenguer, 2; señora de Eras, 2; don Pío Jiménez, 1; doña Elena Lora, viuda de Espinosa, 6; don José Cañas y señora, 6; don Alejandro Muñoz Rivera y señora, 10; don Angel Méndez, 4; don Juan M. Jesús García, 4; doña Matilde Muñoz de Morales, 1; doña Carmen Porras Aguayo, 1; doña Hortensia y doña Carmen Galán Porras, 1; señores condes de Colomera, 6; señora marquesa de la Vega de Armijo, 10; señorita Pura Ruiz Martín, 1; doña Teresa Garay, viuda de Iglesias, 1 y 1 jersey; don Manuel Varo y señora, 1; don José Riobó y señora, 2; don Julián de Cabo, 2; doña Concepción Fuentes, 5; don Angel M. Castiñeira, 4; don Carlos Vázquez y señora, 8; don Gregorio García, 4; señores marqueses del Boil y hermanas, 2; señora marquesa de Paniagua, 4; doña Pilar Guerra de Jiménez, 4; doña Juana Guerra de Salinas, 6; Hotel Simón, 3; don Juan A. Benítez y señora, 3; don Angel Sánchez y señora, 2; señora Díaz de Moraes, 1; señora de Herruzo, 1; don Isaac Holgado y señora, 3; don José Bayona, 1; don Fernando Cadenas, 1; doña Mercedes Luque, 5; señorita Anita Cabanillas, 2; don Manuel Caballero y señora, 3; don Rafael Nieto, 4; señora viuda de Gómez Godino, 2; doña Josefa Holgado de Molina, 1; doña Concepción J. de Canales, 2; don José Fernández Natera, 3; don Miguel Carbonell, 2; doña Concepción Velasco de Cañas, 5; don José Sanz y señora, 2; don Rafael Cruz Conde y señora, 6. Donantes que no han enviado su nombre, 4.

Total, 205, las cuales han sido entregadas al Excmo. señor gobernador militar de esta plaza.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Santa María Salomé, viuda. —Mañana: San Pedro Pascual, obispo de Jaén.

Jubiléo circular

Hoy, en la capilla parroquial del Sagrado de la Santa Iglesia Catedral, costado por doña Brígida Jiménez Vázquez de la Torre, en sufragio de su madre doña Brígida Vázquez. —Mañana, en la misma iglesia.

En los Padres de Gracia

Hoy, último acto del solemne triduo en honor de Jesús Nazareno Rescatado. Todas las tardes, a las seis, se expone S. D. M., después se reza el santo rosario y a continuación se hace el ejercicio del triduo con motetes cantados.

El día 23, fiesta del divino Jesús Rescatado, por la mañana a las ocho, habrá misa cantada y por la tarde tendrá lugar el acto de adoración como en años anteriores.

Las personas piadosas que deseen visitar al milagroso Jesús, podrán hacerlo de 6 a 12 por la mañana y de 3:30 a 8 por la tarde, del mismo día 23 del corriente mes.

En San Pablo

Hoy se celebran los cultos de los Jueves Eucarísticos. Por la mañana, a las ocho, comunión y por la tarde, a las seis, Hora Santa.

Fiesta del Beato Antonio María Clarit. El día 23, a las ocho de la mañana, misa solemne de la fiesta del Beato Padre Antonio María Clarit. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M. ejercicio piadoso del Padre Clarit y sermón por el R. P. Dimas Gómez.

En Santa María de Gracia

Mes de Octubre consagrado a la Santísima Virgen del Rosario para implorar del cielo el triunfo completo del Ejército y la paz y tranquilidad de España. Por la mañana, a las ocho misa en el altar de la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario con gozos cantados, ejercicio del mes de María, salve y reserva.

Después de las misas se celebran los ejercicios de devoción, se deciden a ata car a los rojos, pues parece que para ello cuentan con el apoyo de muchos guardias de asalto y guardias civiles.

LOS BATALLONES ROJOS NO TENDRAN YA MOTES Y SE DESIGNARAN POR SUS NUMEROS

Madrid. El ministro de la Guerra ha firmado un decreto disponiendo que en lo sucesivo los batallones que llevan como mote los nombres de algunos diputados o diputadas, se designen por sus números correspondientes.

SE CONFIRMA LA HUIDA DE VARIOS MINISTROS A BARCELONA

Madrid. Se ha confirmado la fuga de varios ministros a Barcelona, con vencidos de que nada podrá detener ya el avance de las tropas nacionales sobre Madrid.

OTROS TRES APARATOS ROJOS DERRIBADOS EN ZARAGOZA

Zaragoza. La aviación nacional abatía hoy a tres aparatos rojos que cayeron a tierra envueltos en llamas.

SE MOVILIZA EN CATALUNA A TODOS LOS HOMBRES DE 16 A 48 AÑOS

Barcelona. El Gobierno de la Generalidad ha publicado un decreto, movilizandó a todos los hombres desde los 16 a los 48 años.

Se condena a muerte a cuántos no se presenten a este llamamiento.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

LAS TROPAS NACIONALES HAN OCUPADO NAVALCARNERO Y SE ENCUENTRAN A UNA JORNADA DE MADRID. EN EL SECTOR DE SIGUENZA TAMBIEN HAN SIDO TOMADOS DOS PUEBLOS Y CONTINUA EL AVANCE HACIA GUADALAJARA. OTROS TRES APARATOS ROJOS DERRIBADOS POR NUESTROS AVIADORES. EL VIAJE DEL CONDE CIANO A ALEMANIA

Buenas noches, señores: Las noticias de hoy confirman el traslado a Barcelona del Verrugas y cuatro ministros, entre ellos el aprovechado Giral.

Yo dudaba de que la Prensa de Madrid, siempre tan ladina, confesara que Madrid está en peligro y a ello obedece el traslado de Azaña y los ministros.

Claro que lo disimulan justificando aquel traslado diciendo que Azaña ha ido a Barcelona para revistar el frente de Aragón.

Yo creo que si, que en estas circunstancias en que nada de particular ocurre en Madrid, es lógico que el presidente de la República se vaya a visitar el frente aragonés.

¿Qué tonterías dicen para ocultar la verdad!

En cambio, más sincero, aunque también miente mucho, Indalecio Prieto, según un periodista con quien he tenido el gusto de hablar hoy, dice que estaba con el ministro cuando le comunicaron la ocupación de Toledo por nuestras fuerzas. La noticia produjo a Prieto tal depresión de ánimo, que dijo al referido periodista: ¿Para qué ocultárselo a usted? Debo confesarle que nos han reventado.

Esto lo decía Prieto, no sólo por la pérdida de Toledo, sino por que consideraba totalmente perdida la campaña.

La Radio de Barcelona ha dado cuenta de la llegada de Azaña, que se ha instalado en el Palacio de Pedralbes. ¡Claro, acostumbrado a vivir en palacios, como el piso de 35 duros en la calle Hemerosilla, era natural que se instalara en un palacio!

Con ese motivo hubo en Barcelona varios festejos, recepción de personalidades y discursos patrióticos.

Después de la entrevista de Azaña y Companys un personaje de la Generalidad dijo que había buenas noticias de los frentes.

Estoy seguro que esas buenas noticias no serán las que han obligado al Gobierno a trasladarse a Barcelona.

A fuerza de esas buenas noticias es natural que muy pronto estemos en Madrid y después de dos meses estaremos en Barcelona, aunque pese a todos los moscovitas llegados a la población.

El parte oficial de hoy del ministerio de la Guerra se limita a decir las diarias tonterías.

Emplea dos páginas en justificar el traslado de Azaña a Barcelona para revistar los frentes de Aragón y otras dos las dedica a contar que los rojos han avanzado siete kilómetros en Belchite.

Dicen también que al terminar el avance encontraron en una cueva muchas armas y municiones.

Es natural, como nosotros no tenemos donde guardarlas, las escondemos en cuevas en el campo, para que vayan los marxistas a recogerlas.

Otra noticia que dan es una victoria que dicen que han obtenido sus fuerzas en la Sierra de Cartagena.

¿Contra quién habrán combatido? Yo no sé que nosotros tengamos tropas en la Sierra de Cartagena.

Agreden que en Asturias se libró una gran batalla con grandes pérdidas para los facciosos.

Según ellos, aún no hemos entrado en Oviedo. Una radio dice que las fuerzas facciosas, no han entrado en Oviedo. Solo un pequeño grupo de regulares logró aproximarse a la población pero fué rechazado por los rojos. Así dicen la verdad esos hijos de la Pasiónaria!

Lo ocurrido en Oviedo, es tan grande, tan heroico y tan inmenso, que toda la Prensa del mundo se ocupa de ello, señalándolo como una epopeya extraordinaria.

Hoy se ha celebrado en Oviedo una misa de campaña por el alma de cuántos cayeron en defensa de la ciudad.

Después desfilaron las tropas salvadoras entre el delirante entusiasmo del vecindario.

Dice el parte oficial del Gobierno que en Santander y Bilbao seguimos igual.

En Santander vamos a encontrar una cosa terrible. El jefe de aquel Gobierno ha dicho que se han recibido muchas ametralladoras y cañones de un país extranjero.

En el sector Centro (Sigüenza) dicen que han avanzado pero lo ocurrido ha sido una nueva paliza que les hemos dado. Nuestras fuerzas avanzaron ocupando Pelegrinas y Matillas, tomando por asalto en este último pueblo la fábrica "La Vasconia".

En el sector de Madrid dicen que no ocurre nada de particular.

Efectivamente, no ocurre nada; nuestras fuerzas han ocupado Navalcarnero y Villamaná.

Nuestro avión fué a bombardear el aeródromo y un aparato de caza quiso hacer una gran demostración, pero cayó en barrena en el propio campo. A esto le llama el parte no ocurrir novedad.

Radio Barcelona acusa a Italia y a Alemania de enviarnos material de guerra y excita a los obreros de esos países para que se opongan a esos envíos. Se necesita tener toda la desvergüenza que tienen los marxistas para acusar a esos pueblos por la supuesta ayuda que nos prestan, cuando desde un principio vienen ellos recibiendo de Francia, Méjico y Rusia.

Francia ha permitido el paso de todas las armas destinadas a los rojos e incluso el que vinieran a combatir oficiales del Ejército francés. Yo he sabido la cantidad de aviones que Francia ha enviado a Barcelona. Y a Francia ha ido a parar nuestro oro, haciéndose esa nación cómplice del despojo.

Precisamente tengo noticias de que han llegado a Francia otros cuatrocientos millones de pesetas enviados por el Gobierno rojo y que han sido impuestos en el Banco de Francia.

Relató a continuación lo ocurrido cuando el bloque de Irún, que los combatientes rojos que pasaban el puente internacional eran transportados, sin desarmar, a Cataluña. Hace poco tiempo llegó a Casablanca un barco francés conduciendo rojos huidos de España. Desembarcaron allí bajo la vigilancia de la policía francesa y fueron llevados al consulado de España y después, bajo la vigilancia siempre de la policía francesa, se les trasladó en camiones a Argel, donde volvieron a embarcar para un puerto del Levante español. Vean ustedes qué forma más precisa de guardar la neutralidad tiene el Gobierno francés.

En lo que respecta a Rusia ya conocéis la nota enviada al Comité de no intervención, amenazando con separarse de él para favorecer a los rojos españoles. En la reunión del Comité se comprobó claramente que Rusia enviaba gratuitamente gasolina para las milicias rojas, y toda clase de elementos de guerra, incluso hombres.

El general Queipo de Llano dió lectura a la nota leída en el Comité por el representante italiano y mediante la cual se prueba con toda clase de datos, incluso con fechas, la ayuda de todas clases que el Gobierno soviético viene prestando a los rojos españoles.

Comentó también el texto del telegrama enviado por Largo Caballero a Stalin, agradeciéndole el envío de una columna de combatientes.

Razón tenía Portugal cuando se opuso a que se nombrara un Comité, propuesto por los delegados rusos, para que se practicara una investigación en su frontera para comprobar si por ella se favorecía a las fuerzas nacionales. El representante de Portugal propuso entonces que esa investigación se efectuara en Barcelona, en Valencia y en Alicante, pero es claro, a esto no accedieron los delegados marxistas, por que ello hubiese equivalido a demostrar que no observaban la neutralidad.

Isabel de Palencia, otra escritora marxista, ha dicho que si obtiene el triunfo el Frente Popular, cuando haya terminado la guerra, la Iglesia gozará de completa libertad en España. Yo creo que si, que España gozará de esa completa libertad, de la libertad de que gozan los cadáveres en sus sepulcros. Isabel de Palencia ha olvidado que el Gran Oriente de la masonería española es el enemigo más encarnizado de la Iglesia y por tanto no sería posible que se le dejara gozar de libertad.

Habló luego del viaje del conde de Ciano, yerno de Mussolini a Alemania y dijo que este acontecimiento había conmovido a toda Europa, pues la unión de Alemania e Italia es algo que infunde pavor a esas naciones que dan acogida al comunismo. Si llega el momento de luchar contra el marxismo, Alemania e Italia no estarán solas.

Repito que hay que acabar hasta con las raíces más pequeñas del marxismo. Y es natural que la sociedad se defienda contra esa gente, como se defiende una persona en su casa si tratan de atacarla.

El general comentó también algunos sueltos de la Prensa marxista madrileña, haciendo resaltar que todos los que antes eran antimilitaristas se dedican ahora a estudiar la teoría militar.

Se ocupó de la desmoralización de los rojos, por las continuas derrotas que sufren y sobre todo por la de Illescas, pues fueron muchos los centenares de milicianos que huyeron desesperadamente a Madrid y conta-

MILITARES

Depuración de méritos contraídos en campaña

El coronel de infantería jefe del Centro de movilización número 3, don Joaquín Ascusa Aparicio, ha sido designado juez instructor para depurar, con arreglo a lo que previene el artículo 17 del reglamento de recompensas en tiempo de guerra, los méritos contraídos por el comandante de infantería don Alfonso Gómez Cebrían y el capitán del mismo arma don Gabriel Tassara Buiza, en todos los hechos de armas en que han tomado parte y principalmente por lo que se refiere a la captura de 1.200 prisioneros en Aznaga.

También se designa al coronel jefe del Regimiento de Lepanto número 2, don Basilio León Maestre, para depurar los méritos contraídos por el capitán de artillería don Antonio Fernández Sánchez, al frente de la columna que manda y que está actuando en la provincia de Granada.

Nuevo pagador don Alvaro Pérez Merchán, que prestaba sus servicios en el segundo grupo divisionario y que fué herido recientemente en campaña, ha sido nombrado oficial pagador de los servicios de Aviación de esta plaza.

Consejos de guerra Hoy a las once de la mañana, y en la sala de justicia del cuartel de San Rafael, se verá la causa instruida contra el soldado del regimiento de Infantería número 1, Aurelio Rey Coronel, por el delito de excitación a la rebelión y desertión.

Presidirá el Tribunal el teniente coronel don Acisclo Antón Pelayo y actuará de defensor el teniente de artillería don Rafael García del Prado.

También hoy y en dicho cuartel, se celebrará a las tres y media de la tarde, otro consejo de guerra ordinario de plaza, para fallar la causa instruida contra el cabo de la Guardia civil José Luna Gómez, por el delito de rebelión.

El Consejo será presidido por el teniente coronel de Caballería don José Cortés Pujadas y defenderá al procesado el capitán de la Guardia civil don Francisco López Pastor.

GACETILLAS

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido asistidos: Rosa Hernández Vergara, de herida contusa en el occipital y erosiones en el opdo derecho, pronóstico leve; Antonio González García, erosiones en la cara y nariz, leve y Rosario Gallo Murillo, herida contusa en la faringe, reservado.

"CORDOBA GRAFICA"

Hemos recibido el número correspondiente al día 15 del actual de esta acreditada publicación cordobesa, des tacándose los siguientes escritos: La profanación de la Sierra de Córdoba, por Avaro Lázaro; Perfil del momento, procepciones de odio, por José Sánchez Garrido; Párrafos de actualidad, por Pascual Santacruz; ¡Viva el coronel Cascajo!, soneto, por Manuel Varo Repiso; Himno de Falange Española de las J. O. N. S.; A los gloriosos cadetes, defensores del Alcázar de Toledo y ¡Caezan!, por Antonio Arévalo García; El perol, por Francisco Algaba Luque; Sección de noticias, etc.

Tanto la portada como las demás páginas interiores de este número de "Córdoba Gráfica", van ilustradas con amenos fotogramas, por lo que resulta muy interesante esta publicación.

ron allí lo que les había ocurrido.

Al recibirse estas noticias en Madrid se formó una manifestación imponente que dando voces contra Largo Canallero y sus secuaces se dirigió al ministerio de la Gobernación. El jefe del Gobierno rojo se asomó a uno de los balcones del edificio y el público le insultó soezmente. Esto hizo que acudiera Prieto y como no pudiera calmar los ánimos los milicianos recibieron órdenes de disparar contra los manifestantes pero se negaron a ello, evitando a Madrid un día de luto a parte de los que viene sufriendo.

Lo ocurrido motivó el que Prieto reuniera a los jefes de los partidos extremistas y les expusiera la necesidad de que el Gobierno se trasladara a Barcelona. Y efectivamente, Azaña y varios ministros marcharon inmediatamente en aviones a la ciudad condal.

Estos hechos han dado lugar al rumor de que Largo Canallero había matado de un tiro a Prieto, pero yo no lo creo, aunque me alegraría de que fuese verdad.

Y debó decir a ustedes que el que os está hablando "es un cadáver", porque la Radio de Málaga "que nunca miente", ha lanzado la noticia de que me han matado. Ha dicho que vino un oficial a visitarme para pedirme que no fuera severo con un jefe que había caído en nuestro poder y como yo le recibiera groseramente sacó la pistola y me pegó un tiro causándome la muerte. Y a rengón seguido se suicidó mi agresor, quedando su cadáver y el mío en mi despacho.

Terminó el general Queipo de Llano su charla leyendo la lista de los donativos recibidos para la suscripción patriótica. Un señor ha donado un solar en Sevilla valorado en pesetas 257.000 y además la entrega de dos kilos de oro.

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

Hoy jueves 22 de Octubre.—A las 6:30 de la tarde, GRANDIOSO FESTIVAL a beneficio de los huérfanos y viudas de la Guardia civil, con selecto programa.—A las 10:30 de la noche, ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO FORMIDABLE, la superproducción Metro, CHAM (El Campéñ), un film humano para la humanidad, genial interpretación del famosísimo actor WALLACE BERRY y el pequeño artista JAC KIE COOPER.

Butaca, 1'00 peseta.—Anfiteatro 0'50.—Paraiso, 0'25.

El sábado, 24, festividad de San Rafael, a las 4 cine popular y desde las 6:30 en adelante, la grandiosa producción española LA VERIBENA DE LA PALOMA.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy jueves a las 6:30 y 10:30.—LA CRUZ Y LA ESPADA, hablada y cantada en español por JOSE MOJICA.—Butaca, 1'00.—Grada, 0'25.—Mañana: GRAN FUNCION HOMENAJE A NUESTROS GLORIOSOS AVIADORES, proyectándose el film de aviación, LA ESCUADRILLA DESVIECHA.—El sábado, DON QUINTIN EL AMARGAO, producción nacional.

CINE ALKAZAR

Hoy a las seis y media, única función con la gran película de estreno en Córdoba LA DIOSA DE LA SELVA.—Butaca, 0'60.—Niños, 0'30.—El sábado gran acontecimiento con el estreno en Córdoba de la gran película hablada en español, EL CAFE DE LA MARINA, por Rafael Rivelles.

Empresa E. López del Toro Reyes Católicos, 17, Teléfono 2895